
2005届高三第二次模拟考语文试题

本试卷分第I卷(单项选择题)和第Ⅱ卷(非单项选择题)两部分。第I卷1至4页，第Ⅱ卷5至10页。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共42分）

一、（18分，每小题3分）
1、下列各组词语中加点字的读音，与所给的注音完全相同的一组是（　　　）

Ａ、间（jiän）距   字里行间　　 间不容发　　　居间调停

Ｂ、新鲜（xiän）　 鲜为人知　　 寡廉鲜耻　　　鲜有其匹

Ｃ、禁(jìn)止　　　弱不禁风　　 毫无禁忌　　　情不自禁
Ｄ、本分(fèn)　　　分崩离析　　 分化瓦解　　　分外妖娆

２、下列词语中没有错别字的一组是（　　　）

Ａ、权力　　国家权利　　　启示　　征文启事

Ｂ、厉害　　利害攸关　　　常年　　常年累月

Ｃ、处事　　立身处世　　　暴发　　爆发战争

Ｄ、事物　　事务繁忙　　　修养　　修养生息

３、依次填入下列句子中的词语，恰当的一组是（　　　）

①、在第二次国内革命战争初期，叶剑英同志曾　　　　南昌起义，领导广州起义。

②、从４月１１日起，国际联络小组的代表开始对中东地区的新一轮　　　。

③、我国婚姻法规定，夫妻间有相互　　　　的义务。

④、经过全厂职工的共同努力，这个厂近日已　　　　为国家一级企业。

A、策划　　　斡旋　　　抚养　　　进升

B、策划　　　调停　　　扶养　　　进升

C、策应　　　斡旋　　　扶养　　　晋升

D、策应　　　调停　　　抚养　　　晋升

４、下列加点的成语，使用恰当的一句是（　　　）

Ａ、有的同学整天打疲劳战，这是不足为训的。

Ｂ、今天天气真好，我们在操场上真个有如坐春风之感。

Ｃ、不久前，王刚又杀回马枪，再返中央电视台主持节目，舍“动物”而去找“朋友”，又迅速吸引了不少观众的眼球。

Ｄ、初春的校园，篝火晚会上，大家陶醉在这春意阑珊的氛围中，有的在唱着，有的在跳着，有的在谈着……欢乐围绕在每个人的身边。

５、下列各句中没有语病的一句是（　　　）

Ａ、“以青少年为迎战爱滋病的生力军”的展览，于昨天开始在历史博物馆正式展出。

Ｂ、白皮书中充满了颠倒是非、隐瞒和捏造事实以及对中国人民的恶毒污蔑和深刻仇恨。

Ｃ、一部文学作品，往往是在流传过程中，由于广大读者的丰富想象而不断拓展着它的思想内容。

Ｄ、国寻社会认为海洋资源的开发利用是人类走出当前人口剧增、资源枯竭、环境恶化的困境和未来发展的很重要出路。

６、下列句子中标点符号使用，正确的一句是（　　　）

Ａ、但是每一过程的开始阶段，是否也有矛盾存在呢，是否每一事物的发展过程具有自始至终的矛盾运动呢？

Ｂ、他喊了一声：“跟我来！”就向前冲锋。

Ｃ、去上海，还是去南京，我们暂时还没有决定。

Ｄ、这时课堂里响起了“向孔繁森学习”、“向孔繁森致敬”的口号。

二、（１２分，每小题３分）

　　阅读下面文字，完成７——１０题。

　　　　　　　　　　　　　东方数学的使命

　　　　　　　　　　　　　　　吴文俊

　　所谓东方数学，主要是中国的古代数学及印度的古代数学。东西方数学的异同，也就是东方数学（主要是古代的中国数学）跟现代欧美数学的异同。我们学现代数学（也就是西方数学），主要内容是证明定理；而中国的古代数学根本不考虑定理不定理，它的主要内容是解方程，解决各式各样的问题，着重计算，要把计算的过程、方法、步骤说出来。这个方法步骤，就相当于所谓算法。美国一位计算机数学大师说，计算机数学即是算法的数学。中国的古代数学是一种算法的数学，也就是一种计算机的数学。进入到计算机时代，这种计算机的数学或者是算法的数学，刚巧是符合时代要求，符合时代精神的。从这个意义上来讲，我们最古老的数学也是计算机时代最适合、最现代化的数学。

　　中国古代数学的精髓就是从问题出发，和西方的从公理出发完全不一样。从问题出发，解决各式各样的问题，就带动了理论和方法的发展。从问题出发，以问题带动学科的发展，这是整个中草药国古代数学发展的总的面貌。

　　为什么解决问题要解方程呢？一个问题有原始的数据，要求解决这个问题得出答案，这个答案也应是以某种数据的形式来表示的。在原始数据和要求数据之间，有某种形式的关系，这种由已知数和示未知数建立起来的关系就是一种方程。因此，解方程变成中国古代数学两千多年历史发展中的主要目标。

　　我们经常跟着外国人的脚步走。往往花很大的力气从事某种猜测的研究，希望能够解决或者至少推进一步。可是不管你对这个猜测证明也好，推进也好，你还是比提出猜测的人低一等。我们应该出题目给人家做，这个性质是完全不一样的。

　　我们正在进入计算机时代，计算机只能处理有限的问题，所以相应的数学应该是一种处理有限事物的数学，在数学上叫“组合数学”。历史上，组合数学创始于中国，以贾宪为首，一系列的成就不断涌现。东方的数学有一定的思考方法，是有计划、有步骤、有思想地进行的。它有一个基本的模式，就是从实际问题出发，形成一些新的概念，产生一些新的方法，再提高到理论上，建立一般的原理，用这样的原理解决更复杂、更重要、更艰深的实际问题，这样数学就不断地上升和发展。

　　我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学。怎样进行工作，才能对得起古代的前辈，建立起我们新时代的新数学，并在不远的将来，使东方的数学超过西方的数学，不断地出题目给西方做，我想，这是值得我们大家思考和需要努力的方面。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（节选自《新华文摘》２００４年第四期）

７、下面对“东方数学”的解说，正确的一项是（　　）

Ａ、文章第１段画线的“东方数学”与末段画线的“东方数学”是同一个概念。

Ｂ、东方数学的思想方法和所走的道路与现代欧美数学在很大程度上是一致的。

Ｃ、东方数学着重计算，重视计算的过程、方法、步骤，是一种处理抽象事物的“组合数学”。

Ｄ、东方数学以问题为出发点，主要内容是解方程，而西方数学以公理为出发点，主要内容是证明定理。

８、对第１段末画线句子的理解，最准确的一项是（　　）

Ａ、东方的古代数学切合计算机使用，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

Ｂ、中国的古代数学是一种算法的数学，符合计算机时代的要求，所以也是计算机时代最现代化的数学。

Ｃ、中国数学既是历史最悠久的数学，也是计算机时代最适合、最现代化的数学。

Ｄ、中国古代首创并取得了一系列成就的组合数学，符合计算机能处理各种问题的要求，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

９、下面是对原文相关信息的转述，正确的一项是（　　）

Ａ、东方数学，主要指的是中国的古代数学及印度的古代数学；东西方数学的异同，集中表现为中国数学与欧美数学的异同。

Ｂ、中国古代数学所注重的计算的方法、步骤，就是现在我们所说的算法，可见，现代计算机数学来源于中国的古代数学。

Ｃ、要解决问题就需要解方程，解方程成为以解决问题为精神实质的中国古代数学两千多年历史发展中主要的目标。

Ｄ、西方数学的理论体系是由问题、概念、方法和原理建立起来的。

１０、如何才能建立起我们新时代的新数学，下面根据原文信息所做的推断，正确的一项是（　　）

Ａ、中国古代数学是符合计算机时代要求的，我们新时代的新数学应该继承中国古代数学的传统，弘扬中国古代数学的精神。

Ｂ、现代数学（也就是西方数学）的主要内容是证明定理，在计算机时代已经不适用，只有摒弃西方数学的思想方法和道路，才能建立我们新时代的新数学，并在不久的将来，使东方的数学超过西方的数学。

Ｃ、我们花很大的力气从事茉种猜测的研究，如我国著名数学家陈景润证明哥德巴赫猜想，对于建立我们新时代的新数学意义重大。

Ｄ、我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学，因此东方数学在未来超过西方数学是必然的。

三、阅读下面的文言文，完成11——14题。

  　张堪字君游，南阳宛人也，为郡族姓。堪早孤，让先父余财数百万与兄子。年十六，受业长安，志美行厉，诸儒号曰“圣童”。

　　世祖①微时，见堪志操，常嘉焉。及即位，中郎将来歙荐堪，召拜郎中，三迁为谒者。使送委输缣帛，并领骑七千匹，诣大司马吴汉伐公孙述，在道追拜；蜀郡太守。时汉军余七日粮，阴具船欲遁去。堪闻之，驰往见汉，说述必败不宜退师之策。汉从之，乃示弱挑敌，述果自出，战死城下。成都既拔，堪先入据其城，捡阅库藏，收其珍宝，悉条列上言，秋毫无私。慰抚吏民，；蜀人大悦。

　　在郡二年，征拜骑都尉，后领剽骑将军杜茂营，击破匈奴于高柳，拜渔阳太守。捕击奸猾，赏罚必信，吏民皆乐为用。匈奴尝以万骑入渔阳，堪率数千骑奔击，大破之，郡界以静。乃于狐奴开稻田入千余顷，劝民耕种，以致殷富。百姓歌曰：“桑无附枝，麦穗两岐。张君为政，，乐不可支。”视事八年，匈奴不敢犯塞。

　　帝尝召见诸郡计吏，问其风土及前后守令能否。蜀郡计掾樊显进曰：“渔阳太守张堪仁以惠下，威能讨奸。前公孙述破时，珍宝山积，所握之物，足富十世，而堪去职之日，乘折辕车，布被囊而已。”帝闻，良久叹息，拜显为鱼复长。方征堪，会病卒，帝深悼惜之，下诏褒扬，赐帛百匹。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（选自《后汉书　　张堪传》）

注：①世祖：即汉光武帝

１１、下列句子中加点的词语的解释，不正确的是（　　　）

Ａ、阴具船欲遁去　　　　　　阴：夜晚

Ｂ、说述必败　　　　　　　　说：陈述

Ｃ、述果自出　　　　　　　　自：亲自

Ｄ、匈奴不敢犯塞　　　　　　犯：侵犯

１２、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组（　　　）

Ａ、　堪先入据其城

　　　岂意其至此哉

Ｂ、　汉从之，乃示弱挑敌

　　　乃使人复葺南阁子

Ｃ、　吏民皆乐为用

　　　北冥有鱼，其句为鲲　

Ｄ、　大破之，郡界以静

　　　以一头进，试使斗而才

１３、下列各组句子中，表明张堪“仁以惠下”和“威能讨奸”的一组是（　　）

乃于狐奴开稻田入千余顷，劝民耕种，以致殷富

Ａ、　

捕击奸猾，赏罚必信

收其珍宝，悉条列上言，秋毫无私

Ｂ、

阴具船欲遁去

帝深悼惜之，下诏褒扬，赐帛百匹。

Ｃ、

视事八年，匈奴不敢犯塞

堪去职之日，乘折辕车，布被囊而已

Ｄ、

匈奴尝以万骑入渔阳，堪率数千骑奔击，大破之

１４、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（　　）

Ａ、张堪很早就死了父亲，然而却把父亲留下的数百万财产让给了兄弟，志美行厉，被人誉为“圣童”。

Ｂ、因粮草不足欲退兵的吴汉被张堪力谏，吴汉听从张劝谏以弱相示敌，结果打败了公孙述。

Ｃ、张堪军功显赫，多次击败匈奴进犯，换来和平安宁。

Ｄ、张堪为官政绩卓著，皇上嘉许，百姓拥戴，同僚部属也极力称赞，说他“仁以惠下”，“威能讨奸”。

第Ⅱ卷 （共105分）

四、（18分）
１５、将文中划线的句子翻译成现代汉语。（８分）

颜渊季路侍。子曰：“盍各言尔志。”子路曰：“愿车马衣轻①裘，与朋友共，敝之而无憾。” 颜渊曰：“愿无伐善，无施劳。”子路曰：“愿闻子之志。”子曰：“老者安之，朋友信之，少者怀②之。” 　　　　　　　　　　　　　　　　（《论语·公冶长》）

注：①“轻”可能是多出的字。②怀：归依。

子曰：“盍各言尔志。”（２分）

译文：                                                       

愿车马衣轻裘，与朋友共，敝之而无憾。（３分）

译文：                                                       
子曰：“老者安之，朋友信之，少者怀之。”（３分）

译文：                                                       
１６、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（６分）

使至塞上 （唐） 王维

　　单车欲问边，属国过居延。征蓬出汉塞，归雁入胡天。

　　大漠孤烟直，长河落日圆。萧关逢侯骑，都户在燕然。
　简介

　　开元二十五年（737年）河西节度副大使崔西逸战胜吐蕃，唐玄宗命王维以监察御使的身份出塞宣尉，察访军情。这实际上是将王维排挤出朝廷。这首诗作于赴边途中。

　　注：燕然：本是地名，即爱杭山，在今蒙古共和国境内，因为东汉将军窦宪大破匈奴，曾在燕然山刻石记功，所以后来以“燕然勒石“作为保卫祖国、立功边疆”的代称。
（１）、诗中的“征蓬”表达了诗人什么感情？（２分）

（２）、 颈联的“直”和“圆”两字历来为人称道，说说这两个字为什么用得好。（４分）

　　 

１７、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（4分）
（１）、故木受绳则直，　　　　　　　　　　　　。（荀子《劝学》）

（２）、是故无贵无贱，无长无少，　　　　　　，　　　　　　　。（韩愈《师说》）

（３）、落霞与孤鹜齐飞，　　　　　　　　　　　　（王勃《滕王阁序》）

（４）、问渠那得清如许，                    。（朱熹《观书有感》）
五、（１８分）

阅读下面的文字，完成１８——２１题

　　　　　　　　　　　　　　　　　散文与散话

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　艾煊

　

　　人们觉得散文很容易写，在小学和初中读书时，作文做得通，出校后又有了一些或深或浅的生活经历，有这两项资本，便可执笔写出散文了。恰好我们大地上的千家报纸群正等米下锅，于是通畅可读的文字，便以散文面貌，大量快速地进入了媒体市场。

　　散文，不需塑造人物性格，不需讲述完整故事，不需编造起伏跌宕的情节，人们便以为它比小说易写。但小说可酣畅地叙事，诗可缠绵地抒情。散文何能？散文的生存空间在何处？散文是小说和诗缝隙间长出来的闲花野草，是夹缝中的艺术。

　　艺术，不争天地之大小，以小显大，以少喻多，正是它之所长。半亩一亩的园林，要显示出无边无际的花石世界。鼓上可舞，桌上可舞，绳上可舞，竹竿上也可翻筋斗。

　　散文生长于夹缝中，它的边缘又漫漶、朦胧，摸不着边际，谁都可以和它搭上边，攀上亲，什么样的文字，都可标示为散文。

　　许多人误以为散文很容易制造。但要想写出一篇真正好的、耐读的艺术散文，那就需要多方面的长期修养。最根本、最基础的，是文字的修养。而这一点恰恰常被写散文的人们所忽略、所漠视。总以为文字有何难哉，会做作文，会写文件，会写新闻，会写小说，便一定会写散文。有一些发表了许多散文、出过了散文集的散文家，恰好是在这最根本最基础的文字上欠缺修养。

　　文字的功能极多，社会生活的一切方面几乎都需要它。许多人际交流的场合，都需要文字作品介入。散文，它对于文字有什么高要求？说来也简单，散文只是要求发挥文字诸多功能中的那么一种功能：艺术功能。

　　散文最基本的、也可以说是唯一的材料和工具，就是文字。因此，散文对文字的要求，远远高于小说对文字的要求。

１８、文中作者指出了人们对散文的一个错误认识，这个错误认识是　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　（不得超过９个字）（４分）

１９、作者认为与小说相比，散文有什么特点？（５分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

２０、第三段中“鼓上可舞，桌上可舞，绳上可舞，竹竿上也可翻筋斗”这一串比喻要表达的本体意思是什么？（请用自己的话简要回答）（５分）

２１、下列对文章的赏析，不正确的两项是（　　　　）（４分）

Ａ、文章可分两段，前四节为一段，论述散文的文体特点；后两节为一段，论述散文的写作要求。

Ｂ、“散文生长于夹缝中”是说散文在表达方式、反映生活的宽广度方面介于小说和诗之间。

Ｃ、第二节“散文何能”这一句是反问句，意即散文与小说、诗歌相比没有自己的特长。

Ｄ、全文运用了比喻、排比、对比等修辞手法，既提高了论述效果，又增加了文章的艺术性。

Ｅ、从文章的主旨看，标题及首段最后一句均隐含了作者对一些缺乏文字功能而进入媒体市场的散文的批评。

六、（１２分）

２２、广播稿的语言要简明，不论在句子的结构上或体裁上都要简洁，让人一听就明白。请把下　面的文字改成符合广播语言特点的一段话。（４分）

　　一座缩短了从淮南市到淮北市几百公里路的淮河铁路公路两用桥今天在省委领导同志参加下举行了通车典礼。

　　要求：（１）不增减内容；（２）分成四个短句；（３）语言连贯、顺畅。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
２３、将下列句子改写为一个句式整齐、语意连贯的排比句，可调整个别词语，不得改变句子原意。（4分） 
我喜欢自然风光，还喜欢生活中的故事，情节曲折的小说更让我喜爱，也喜欢大自然的音响，富于魅力的风光摄影更使我着迷，当然，那美妙动听的音乐尤其让我陶醉。 

2４、在下面横线处填入恰当的语句，内容要前后照应，并构成排比句。 （４分）
用友谊写一本书，一本厚厚的书。在书里：友谊如珍珠，我们共同连缀，联成一串串璀璨的项链；友谊如     　　，我们                   ，                   ；
友谊如 　　　　，我们                    ，           　　　 。 

2005届高三第二次模拟考参考答案

一、

1、 Ａ、（Ｂ项所给的注音是xiän，后面三个词语中的读音全为xiân；Ｃ项“弱不禁风”的“禁”读jïn；Ｄ项“分外妖娆”的“分”读fèn，其余两个“分”都读fën。）

２、Ｃ、（Ａ“国家权利”为“权力”Ｂ“常年累月”为“长年”Ｄ“修养生息”为“休养”。Ａ项“权力”：是政治上的强制力量或职责范围内的支配力量。“权利”：指公民或法人依法行使的权力和享受的利益（跟“义务”相对）与国家搭配应用“权力”。Ｂ项“常年累月”应是“长年累月”，“长年”：整年；“累月”，很多月，形容经历很多时间。“常年”是终年，长期之意，似乎不能与“累月”构成一个并列式的成语。Ｄ项“修养生息”应是“休养生息”，“休养”是休息调养。而“修养”则指理论、知识、艺术、思想等方面的一定水平或者指养成的正确的待人处事的态度。“休养生息”指在战乱之后，减轻人民负担，安定生活，发展生产，恢复元气，是不能写作“修养生息”的。“生息”：人中繁殖。）

３、Ｃ（“策划”主动；“调停”对象不宜用于国际间矛盾；“抚养”对老幼；提高级别，不能用“进升”。）

４、Ａ（Ｂ“如坐春风”不是迎着春风的意思，而是指受到教育和感化。Ｃ项“杀回马枪”比喻作战中转移兵力，突然掉转方向袭击敌人的战术。Ｄ项“春意阑珊”：春意将尽，春意衰落，与“初春”矛盾。）

５、Ｃ（Ａ句，“开始”与“正式”重复。Ｂ句动宾不搭配，应为“白皮书颠倒是非，隐瞒和捏造事实……。Ｄ、句少谓语，在”未来发展“前加”走向“。

６、Ｃ（Ａ是连续问而非选择问，“存在呢”之后逗号应改成问号；Ｂ句子很短，很紧凑，没有必要用表示较长停顿的冒号；Ｄ、引号之间不用顿号隔开。）

二

７、Ｄ（不是同一个概念，Ａ、“东方数学”指中国古代的数学，“东方的数学”指不来的东方数学；Ｂ、“很大程度上是一致的”错误，且原文中无两者“所走的道路”的信息；Ｃ、把“抽象事物”改为“有限事物”。）

８、Ｂ（Ａ、“东方的古代数学”扩大了范围，它包括“中国的古代数学及印度的古代学”，应改为“中国的古代数学”；Ｃ、原文中没有“历史悠久”的数学的信息；Ｄ、“Ｔ各种问题”改为“有限问题”。）

９、Ｃ（Ａ、“中国数学与欧美数学”，原文有时间限制，应为“中国的古代数学与现代欧美的数学”；Ｂ、“来源于”说法不当；Ｄ、“西方”改为“东方”。）

１０、Ａ（Ｂ“不适用”“摒弃”原文中无此意；Ｃ、“对于建立我们新时代的新数学意义重大”与文章的观点不符；Ｄ、“必然”改为“可能”。）

三

１１、Ａ（暗中）１２、Ｂ（于是、就：Ａ、那、他；Ｃ、被、叫作；Ｄ、因、用。）

１３、Ａ　１４、Ａ（“兄子”即“侄子”。）

参考译文：

　　张堪，字君游，南阳宛人，为郡中的大姓。张堪早年成孤儿，把先父的数百万财产都让给了侄子。１６岁时，在长安求学，志向美雅，能够自励，儒生们都称他为“圣童”。

　　光武帝没有显赫时，了解张堪的志向和节操，经常称赞褒扬。即位之后，中郎将来歙推荐张堪，征召授予郎中职，经三次迁升为谒者。派他负责运输缣帛，并领取战马七千匹，送交大司马吴汉讨伐公孙述，在途中追任他为蜀郡太守。当时吴汉的军队仅剩下七天的军粮，暗中准备船只要撤兵。张堪听说后，急忙驰驱至吴汉那里，论述公孙述必败，不应采用退兵之策。吴汉采纳了他的建议，于是显示软弱引诱敌兵，公孙述果然亲自率兵出战，结果在城下被击杀。成都被攻克之后，张堪首先占据城池，检查府库所藏财物，收敛珍宝，全部列出清单上报，一点都没有装入自己腰包。他安慰招抚城中的官员百姓，蜀地之人非常欢悦。

　　张堪在蜀郡任职两年，被征召回京，授予骑都尉职，后又兼管骠骑将军杜茂军营，在高柳击败匈奴，授职渔阳太守职。他在渔阳追捕打击奸猾之徒，赏罚一定守信，官员百姓都乐意为他所用。匈奴曾出动一万名骑兵入侵渔阳，张堪率骑兵数千名奔袭攻击，大败敌兵，渔阳界内从此安定无事。于是他令百姓在狐奴开垦稻田八千顷，劝谕百姓耕种，因此使郡中殷实富庶起来。百姓作歌说：“桑树无乱枝，麦穗成双对，张君施政，百姓乐不可支。”任渔阳太守八年，匈奴不敢入侵边塞。

　　皇帝曾召见各郡负责财政的官吏，向他们询问风土人情及前后任职的守令有没有能力。蜀郡计掾樊显进奏说：“渔阳太守张堪广施仁政，官民深得恩惠；威令严明，奸邪多被惩治。先前公孙述被消灭时，珍宝堆积得像山一样，他掌握的财物，足可使十代成为巨富，但张堪离去时，只乘了一辆车辕折坏的车子，身带用布制的被子口袋而已。”皇帝听说，叹息了很久，授予樊显为鱼复县长官。正要征召张堪，不巧他却病故了，皇帝深为痛惜，下诏予以褒扬，赐给他家帛一百匹。

四、

１５．（1）孔子说：“何不各人说说自己的志向。”（2分）（2）我愿意把我的车马衣服同朋友共同使用，坏了也没有什么不满。（3分）（3）孔子说：“（我的志向是）对老年人，使他们安逸；对平辈的朋友，使他们信任我；对少年人，使他们归依怀念我。”（3分）

【文段参考译文】颜渊、季路两人陪侍着孔子。孔子说：“何不各人说说自己的志向。”子路说：“我愿意把我的车马衣服同朋友共同使用，坏了也没有什么不满。”颜渊道：“愿意不夸耀自己的好处，不表白自己的功劳。”子路问孔子道：“希望听听老师您的志向。” 孔子说：“我的志向是，对老年人，使他们安逸；对平辈的朋友，使他们信任我；对少年人，使他们归依怀念我。”

１６、（１）怀念故乡，热爱故乡。“蓬草”随风飞转，古代文学常用它来比喻漂泊不定的行踪。
（２）答：“直”和“圆”准确地描写了沙漠的景象，而且表现了作者深切感受。“直”字荒凉孤独中透着挺拔雄伟，“圆”字苍茫壮阔中显现柔和温暖。
17（略）

五、

１８、（以为）散文容易写（或：制造）。（从首句和第５段第１句中提取信息）

１９、（１）不需塑造人物性格，不需讲述完整故事，不需编造起伏跌宕的情节。（从第２段第１　句提取信息）

　　　（２）对文字的要求高于小说。（从文末最后一句提取信息）

２０、艺术（包括散文）不在乎题材的大小，内容的多少；即使题材小、内容少，也能反映广阔的社会生活。（从第３段第１句提取信息）

２１、Ｂ、Ｃ

Ｂ项“反映生活的宽广度”必为“抒情性”；Ｃ项“反问句”应改为设问句；“散文与小说、诗歌相比没有自己的特长”不对，可从第（１９）题中提取信息（明明问“散文有什么特点”），也保依已有的知识判断。（散文是一种与诗歌、小说并列的文学样式，怎可能“没有自己的特长”？）

六

２２、（1）这是一座铁路公路两用桥。（2）它使淮南市到淮北市的路程缩短了几百公里。（3）今天正式通车。（4）省委领导同志参加了通车典礼。

２３、答案举例：我喜欢自然风光，喜欢大自然的音响，喜欢生活中的故事，而更喜欢富有魅力的风光摄影，更喜欢美妙动听的音乐，更喜爱情节曲折的小说。 

２４、友谊如彩绸，我们共同剪裁，缝制成一件件绚丽的衣衫；友谊如花种，我们共同播撒，培育出一朵朵五彩的鲜花；友谊如油彩，我们共同调色，描绘出一片片美妙的景色。 
七、按高考评分标准


东升高中高三普高语文测试试题答题卡
      一、二、三选择题(共42分  每小题3分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


      四、翻译、默写及诗歌鉴赏(18分)
15、译文（1）                                                                 （2分）

    译文（2）                                                                  （3分）

    译文（3）                                                                  

                                                                  （3分）

      16、（1）                                                                       （2分）

         （2）                                                                    
                                                                                     （4分）  

17、（1）                                 （2）                                  （2分）

         （3）                                （4）                            （2分）

 五、阅读下面的文字，完成18—21题。(18分) 

18、（4分）（1）                                                                  

19、（5分）（1）                                                                  

         （2）                                                           

20、（5分）                                                           

21、（4分） （      ） （      ）

六、（12分）

22、（4分） （1）                                                            

            （2）                                                           

           （3）                                                           

23、（4分）                                                                

24、（4分）                                                                

七、（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）   

有关部门调查显示：某省公众的人文社会科学素养总体达标比例仅为7.5％，与该省的经济发展颇不相称。该调查认为：人文素养反映了一个人的基本修养和品质，体现了人们处理人与自然、人与社会、人与人之间关系的价值观；缺乏人文素养，失落人文精神，必然会制约个人乃至社会、国家、民族的可持续发展。因此，我们在建设物质家园的同时，应高度重视精神家园的建设。

读了上述材料，你有些什么想法呢？请以“人文素养与发展”为话题写一篇文章。可以记叙见闻、经历，谈谈体验、感受，讲述故事，发表议论，展开想象，抒发感情，等等。

[注意]①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用可不用。②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字。⑤不得抄袭。 

密封线内不要答题





学校_____________班级_______________座号________________姓名______________统考考号_____________





密封线内不要答题
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